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ขอ  คำตอบ ขอ คำตอบ 

1 28 16 18 

2 30 17 210 

3 4 18 7 

4 165 19 162 

5 5 20 34 

6 10 21 4 

7 4 22 6 

8 4 23 19 

9 256 24 32 

10 5 25 7 

11 28 26 120 

12 240 27 135 

13 288 28 6 

14 5 29 64 

15 414 30 600 
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คำอธิบาย 

1. รูปของกระดาษกรองหลังพบัสองครัง้และคลี่ออก 

เปนดังน้ี 

 

เมื่อคลีก่ระดาษทีพ่บัออก 

ความยาวสวนของเสนตรง

เทากับเสนผานศูนยกลางของ

วงกลมสองเสน 

 เน่ืองจากเสนผานศูนยกลางของกระดาษกรองคือ 

14 เซนติเมตร 

 ดังน้ัน ผลบวกของความยาวสวนของเสนตรงทีเ่ปน

รอยพับเมื่อคลีก่ระดาษกรองออกเทากับ 

14+14=28 เซนติเมตร 

 

 

 

2. 
9
20
◈0.2=(

9
20

*0.2)+
9
20

 

              =(
9
20

*
2
10

)+
9
20

 

              =
9

100
+

9
20

 

              =0.09+0.45 

              =0.54 

6
5
◈15=(

6
5

*15)+
6
5

=18+1.2=19.2 

 <
9
20
◈0.2, 

6
5
◈15>=<0.54, 19.2> 

เน่ืองจาก จำนวนเต็มกำลงัสองที่อยูระหวาง 0.54 

และ 19.2 คือ 1, 4, 9 และ 16  

ดังน้ัน ผลบวกของจำนวนเต็มกำลังสองทั้งหมดที่อยู

ระหวาง 0.54 และ 19.2 เทากับ 1+4+9+16=30 

 

 

 

3. เน่ืองจากรอยละของจำนวนเที่ยวบินไปยังเอเชีย

ตะวันออกเฉียงใตมากกวารอยละของจำนวน

เที่ยวบินไปยังจีนอยู 19.3% 

 จะไดวา รอยละของจำนวนเที่ยวบินไปยังจีนคือ 

37.2-19.3=17.9% 

 เน่ืองจากผลบวกของเปอรเซ็นตทั้งหมดเทากับ 100% 

 ดังน้ัน รอยละของจำนวนเที่ยวบินไปยังญีปุ่นคือ  

100-(37.2+17.9+7.7+7.4+3.3+1.3) 

=25.2% 

 

4. เน่ืองจาก         3
22
A

*1100=1/B 

   3
2 11*
A

*2*2*5*5*11=1/B 

                        23*52*112=
3A

B
 

                23*52*112*B=A3 

 จำนวนนับ B ที่นอยทีสุ่ด คือ B=5*11=55  

 และจำนวนนับ A ในกรณีน้ีคือ A=2*5*11 

                                        =110 

 ดังน้ัน A+B ที่นอยทีสุ่ดคือ 110+55=165 

 

5. ขอที่ไมถูกตองคือ   

เน่ืองจากเปอรเซ็นตรวมกันเปน 100% 

ปจจัยที่กอใหเกิดความกังวลทางสงัคมหลงั 

การเกษียณอายุจากรายไดหลงัเกษียณ ในป  

พ.ศ. 2566 คิดเปน  

100-(28.5+22.3+6.9+2.2+1.1)=39% 
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6. 1 วินาที หุนยนต A เคลื่อนที่ไปได 
1
15

 รอบ 

 1 วินาที หุนยนต B เคลื่อนที่ไปได 
1
30

 รอบ 

 ถาใหหุนยนต A และ B พบกันเปนครั้งแรก  

x วินาที หลังเริ่มเคลื่อนที ่

 เน่ืองจาก ผลบวกของระยะทางทีหุ่นยนตสองตัว

เคลื่อนทีเ่ทากบั 1 รอบ 

 จะไดวา 
15
x

+
30
x

=1 

             
10
x

=1 

   x=10 

 ดังน้ัน หุนยนต A และ B หลังเริ่มเคลื่อนที่จะพบกัน

ครั้งแรกในเวลา 10 วินาที 

 

 

 

 

7. จำนวนเสนขอบของปรซิึมหกเหลี่ยมคือ 18 เสน 

 และจำนวนเสนขอบของพรีะมิดหกเหลี่ยมคือ  

12 เสน 

 ดังน้ัน ผลบวกของจำนวนเสนขอบของรปูเรขาคณิต

สามมิติทัง้สองเทากบั 30 เสน 

 เน่ืองจาก ผลบวกของความยาวเสนขอบทั้งหมดของ

รูปเรขาคณิตสามมิติทั้งสองเทากบั 120 เซนติเมตร  

 ดังน้ัน เสนขอบแตละเสนของรปูเรขาคณิตที่สราง 

ยาว 120/30=4 เซนติเมตร 

 

 

 

 

 

8. เน่ืองจาก 
5

111
=5/111=0.045045045...  

 จะไดวาเลขโดดหลงัจุดทศนิยม 0, 4 และ 5 วนซ้ำ  

 ดังน้ัน โปรแกรมจะใหผลลัพธเลนโนต ‘มี ฟา ซอล’ 

วนซ้ำ 

 

 

9. เน่ืองจาก 29-1=512-1=511  

จะไดวา จำนวนในแบบรูปคือ  

1, -2, 3, -4, 5, -6, ... , 509, -510, 511 

 เมื่อจับคูจำนวนทลีะสองจำนวน จะไดวา  

(1, -2), (3, -4), (5, -6), ..., (509, -510), 511 

เน่ืองจากผลบวกของจำนวนในแตละคูคือ -1 ซึ่งมี

ทั้งหมด 255 คู และเหลือจำนวนในตำแหนงสุดทาย

คือ 511 

ดังน้ัน ผลบวกของจำนวนทั้งหมดจนถึงจำนวนใน

ตำแหนง 29-1 เทากับ {(-1)*255}+511=256 

 

 

10. เน่ืองจาก รูปสามเหลี่ยม ความยาวของดานที ่

ยาวที่สุด ตองนอยกวา ผลบวกความยาวของ 

อีกสองดานที่เหลือ 

 ถาดานที่ยาวที่สุดเปน a เซนติเมตร จะไดวา  

คาของ a ตองนอยกวา 3+7=10  

 น่ันคือ a < 10 

 ถาดานที่ยาวที่สุดเปน 7 เซนติเมตร  

 จะไดวา 3+a ตองมากกวา 7  

 น่ันคือ a > 4  

 ดังน้ัน จำนวนนับ a ทีเ่ปนไปไดมี 5 จำนวน คือ  

5, 6, 7, 8, 9 
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11. เน่ืองจากไมทาสีหนาฐาน จำนวนหนาของลูกบาศก

ที่ทาสเีทากบัจำนวนหนาของลกูบาศกทีม่องเห็น

จากดานบน ดานหนา-ดานหลัง และดานขางซาย-

ขวา ดังน้ี 

  
 ดังน้ัน จำนวนหนาของลูกบาศกที่ถูกทาสีทั้งหมด 

6+5+6+5+6=28 หนา 

 

 

 

12. จำนวนชาวตางชาติที่เคยไปวัดพระแกว 

=800*
65
100

=520 คน 

 จำนวนชาวตางชาติที่เคยไปวัดอรุณ 

=800*
15
100

=120 คน 

 จำนวนชาวตางชาติที่เคยไปทั้งวัดพระแกวและ 

วัดอรุณ=800*
10
100

=80 คน 

 จะไดวา จำนวนชาวตางชาติที่เคยไปวัดพระแกว

หรือวัดอรุณอยางนอย 1 แหง 

=520+120-80=560 คน 

 ดังน้ัน จำนวนชาวตางชาติที่ไมเคยไปทั้งวัดพระแกว

และวัดอรุณเลยมี 800-560=240 คน 

 

 

13. ความยาวของเสนขอบของลกูบาศกคือ  

ตัวคูณรวมนอยของ 18, 4 และ 24 เทากับ 72 

ฉะน้ัน A=72  

 จำนวนกลองรปูทรงสี่เหลี่ยมมุมฉากที่ใชคือ 

(72/18)*(72/4)*(72/24)=4*18*3 

      =216 กลอง 

ฉะน้ัน B=216 

 ดังน้ัน A+B=72+216=288 

 

 

 

 

 

 

14. A=1000 

 A1=1000- ( )1
1000

2
* = 1000

2
 

 A2=
1000

2
-( )1000 1

2 3
* =

1000
3

 

 A3=
1000

3
-( )1000 1

3 4
* = 1000

4
 

       ⋮ 
 จะไดวา เมื่อ A=1000 รูปแบบของจำนวนคือ 

An=
1000

1n+
 

 ดังน้ัน A199=
1000

199 1+
=

1000
200

=5 
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15. ราคาเคกวันเกิดหลงัใชบัตรสวนลด 10% คือ  

350-(350*0.1)=350-35=315 บาท 

 ราคาผาพันคอหลงัใชบัตรสวนลด 15% คือ  

400-(400*0.15)=400-60=340 บาท 

 เน่ืองจากราคาผาพันคอทีซ่ื้อนอยกวา 500 บาท 

จึงมีคาจัดสง 35 บาท 

 จะไดวา จำนวนเงินที่ใชในการซื้อผาพันคอและ 

คาจัดสงคือ 340+35=375 บาท 

 ดังน้ัน คาใชจายในการซื้อของขวัญวันเกิดทั้งหมด

เทากับ 315+375=690 บาท 

 จากอัตราสวนคาใชจายจรงิในการซื้อของขวัญ 

วันเกิดใหคุณแมของพี่ชายตอนองชายเปน 3 : 2 

 ดังน้ัน พี่ชายจายเงินซื้อของขวัญวันเกิดทั้งสอง

อยางใหคุณแมเทากับ 690*
3
5

=414 บาท 

 

 

 

16. เน่ืองจาก .-.=26.037  

แสดงวาผลลัพธมทีศนิยมตำแหนงทีส่ามคือ 7  

 จึงไดวา ตัวลบ (ซึ่งคือทศนิยมสามตำแหนงที่มีคา

มากที่สุด) มีเลขโดดของทศนิยมตำแหนงที่สามคือ 3  

 จะไดวา จากบัตรตัวเลขสีบ่ัตร เลขโดด 3 มีคา 

นอยที่สุด ฉะน้ัน ตัวต้ัง (ซึ่งคือทศนิยมสองตำแหนง

ที่มีคานอยทีสุ่ด) เปน 34.☆8 หรือ 34.8☆ และ 

 ตัวลบ (ซึ่งคือทศนิยมสามตำแหนงที่มีคามากที่สุด) 

เปน 8.☆43 หรือ ☆.843 

 ถา ☆=5 จะไดวา 34.58-8.543=26.037 

 ถา ☆=6 จะไดวา 34.68-8.643=26.037 

 ถา ☆=7 จะไดวา 34.78-8.743=26.037 

 ถา ☆=9 จะไดวา 34.89-9.843 ≠ 26.037  

 ดังน้ัน ผลบวกของเลขโดด ☆ ทีส่ามารถเปนไปได

ทั้งหมดเทากับ 5+6+7=18 

 

 

 

 

17. เน่ืองจาก    35/
2
A =B  

   35* 2
A

=B  

         70=A*B 

 น่ันคือ คูอันดับ (A, B) คือ (1, 70), (2, 35),  

(5, 14), (7, 10), (10, 7), (14, 5), (35, 2), (70, 1) 

 และเน่ืองจาก 
3
B

/
2
C

=7  

                 
3
B

*
2
C =7  

         B*C=42 

 น่ันคือ คูอันดับ (B, C) คือ (1, 42), (2, 21),  

(3, 14), (6, 7), (7, 6), (14, 3), (21, 2), (42, 1) 

 จะไดวา คาของ B ที่ทำใหสมการทัง้สองเปนจริง

คือ 1, 2, 7 และ 14 

 น่ันคือ คูอันดับ (A, B, C) ที่เปนไปไดคือ  

(70, 1, 42), (35, 2, 21), (10, 7, 6), (5, 14, 3) 

 ฉะน้ัน A+B+C ที่นอยทีสุ่ด จะไดวา  

A=5, B=14 และ C=3 

 ดังน้ัน A*B*C=5*14*3=210 
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18. เมื่อเขียนจำนวนลูกบาศกที่วางในแตละตำแหนง

จากรปูที่มองจากดานบน  

กรณี จำนวนลูกบาศกมากที่สุด 

 
จำนวนลูกบาศกมากทีสุ่ดที่ใชเทากับ 

3+3+3+3+3+2+2=19 ลูก 

กรณี จำนวนลูกบาศกนอยทีสุ่ด 

(ซึ่งมทีั้งหมด 12 แบบ แตละแบบ

มีจำนวนลูกบาศกเทากัน) 

   ตัวอยาง

 
จำนวนลูกบาศกนอยทีสุ่ดที่ใชเทากับ 

1+1+3+1+3+1+2=12 ลูก 
 

 ดังน้ัน จำนวนลูกบาศกไมที่ใชมากทีสุ่ดกบั 

นอยที่สุดในการสรางรูปเรขาคณิตสามมิติน้ี 

ตางกัน 19-12=7 ลูก 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

19. สรางเสนทแยงมุม AC และ BD ดังรูป 

       
 เน่ืองจากสวนของเสนตรง AC และสวนของ 

เสนตรง BD มีความยาวเทากัน ตัดกันและ 

ต้ังฉากกัน  

 ถาใหความยาวของสวนของเสนตรง AC เปน  

x เซนติเมตร  

 จะไดวา พื้นที่ของสีเ่หลี่ยมจัตุรสั ABCD เทากับ 

x*x* 1
2

=18*18  

น่ันคือ x*x=648 

 จากวงกลมทีม่ีเสนผานศูนยกลางเปนสวนของ 

เสนตรง AC มรีัศมีคือ 
2
x  เซนติเมตร 

 จะไดวา พื้นที่ของครึ่งวงกลมที่มเีสนผานศูนยกลาง

เปนสวนของเสนตรง AC เทากับ 

1
2

*3*
2
x *

2
x = 1

2
*3* 648

4
=243 

 พื้นที่ของสวนที่แรเงา  

=พื้นที่ของครึง่วงกลมทีม่ีเสนผานศูนยกลางเปน

 สวนของเสนตรง AC+พื้นที่ของสามเหลี่ยม  ABC 

 -( 1
4

 ของพื้นที่ของวงกลมที่มรีัศมีเปนสวนของ

 เสนตรง BC) 

 =243+( 1
2

*18*18)-( 1
4

*3*18*18) 

 =243+162-243 

 =162 ตารางเซนติเมตร 

 



วิชาคณิตศาสตร มัธยมศึกษาปท่ี 1 

 6  
 

20. หาจำนวนรปูสีเ่หลี่ยมดานขนานทีป่ระกอบจาก

จำนวนของรปูสามเหลี่ยม ดังน้ี 

 (i) จำนวนรูปสี่เหลี่ยมดานขนานที่ประกอบจาก 

 รูปสามเหลี่ยม 2 รูป 

ม ี
  

จำนวน 4 รูป 

ม ี
 
จำนวน 6 รูป 

ม ี
 
จำนวน 6 รูป 

 (ii) จำนวนรูปสี่เหลี่ยมดานขนานที่ประกอบจาก

 รูปสามเหลี่ยม 4 รูป 

ม ี
 

จำนวน 4 รูป 

ม ี
 

จำนวน 4 รูป 

ม ี
 

จำนวน 2 รูป 

ม ี
 

จำนวน 2 รูป 

 (iii) จำนวนรูปสี่เหลี่ยมดานขนานที่ประกอบจาก

 รูปสามเหลี่ยม 6 รูป 

มี 
 
จำนวน 2 รูป 

มี 
 
จำนวน 2 รูป 

มี 
 

จำนวน 1 รูป 

มี 
 

จำนวน 1 รูป 

 (iv) จำนวนรูปสี่เหลี่ยมดานขนานที่ประกอบจาก

 รูปสามเหลี่ยม 8 รูป 

มี 
 

จำนวน 1 รูป 

มี 
 

จำนวน 1 รูป 

 จาก (i) – (iv) จะไดวามรีูปสี่เหลี่ยมดานขนาน

ทั้งหมด 16+12+4+2=34 รูป 

 

 

21. เน่ืองจากปลูกตนไมใหนอยทีสุ่ด ระยะหาง

ระหวางตนไมแตละตนจงึเทากับ ห.ร.ม. ของ 

224 และ 192 ซึ่งคือ 32  

 จะไดวา จำนวนตนไมในแตละแถวแนวนอน 

(224/32)+1=8 ตน  

และจำนวนตนไมในแตละแถวแนวต้ัง 

(192/32)+1=7 ตน  

 น่ันคือ จำนวนตนไมทั้งหมดที่ปลูกเทากบั 

8*7=56 ตน 

 ดังน้ัน จำนวนครั้งในการสบืคนทางอินเทอรเน็ต

ดวยอีโคเซียเพือ่ปลูกตนไมบนที่ดินรปูสีเ่หลี่ยม 

มุมฉากเทากับ 45*56=2,520 ครั้ง 

 

 

22. เมื่อกลิ้งลูกเตา จะไดวาหนาของลูกเตาที่อยู

ดานบนแสดงตัวเลขดังน้ี 

  
 ดังน้ัน หนาของลกูเตาทีอ่ยูดานบนตรงตำแหนง B 

คือ 6  
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23. เน่ืองจากจำนวนทีม่ีตัวประกอบ 5 ตัว คือ  

จำนวนกำลังสี่ของจำนวนเฉพาะ  

 จะไดวา เลขโดดสองหลักแรก AB คือ 24=16 

หรือ 34=81  

 เน่ืองจากจำนวนทีม่ีตัวประกอบ 7 ตัว คือ  

จำนวนกำลังหกของจำนวนเฉพาะ 

 จะไดวา เลขโดดสองหลักหลงั CD คือ 26=64 

 เน่ืองจากเลขโดดทัง้สี่ตัวแตกตางกัน จึงไดวา  

เลขโดดสองหลกัแรก AB คือ 81 และ 

เลขโดดสองหลกัหลัง CD คือ 64 

 ฉะน้ัน เลขโดดสีห่ลกัของหมายเลขทะเบียนรถ 

ที่เกิดอบุัติเหตุ ABCD คือ 8164  

 ดังน้ัน A+B+C+D=8+1+6+4=19 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

24. เมื่อจับกลุมเศษสวนที่มีตัวสวนเทากัน จะไดวา 

 ( 1
2

), ( 1
4

- , 3
4

- ), (
1
8

, 
3
8

, 
5
8

, 
7
8

),  

(
1
16

- , 
3
16

- , 
5
16

- , 
7
16

- , 
9
16

- , 
11
16

- , 

13
16

- , 
15
16

- ), … 

 รูปแบบของจำนวนคือ 

 ● ตัวสวนคือ 2, 4=22, 8=23, ...  

 ● เครื่องหมายบวกหรือลบในแตละกลุมจะ

 สลบักันไป  

 ● ตัวเศษของแตละกลุมเปนจำนวนค่ีทัง้หมด 

 ที่มีคานอยกวาตัวสวนเรียงตามลำดับ 

 จะไดวา จำนวนของเศษสวนในแตละกลุมคือ  

 1, 2, 4, 8, …  

 จาก 1+2+4+8+16+32=63  

และ 1+2+4+8+16+32+64=127 

 จะไดวา จำนวนในลำดับที่ 64 ถึงลำดับที่ 127 

เปนเศษสวนที่มีตัวสวนเปน 27=128 และเปน

จำนวนบวก  

 น่ันคือ จำนวนในลำดับที่ 64 ถึงลำดับที่ 127 คือ 

 
1

128
, 

3
128

, 
5

128
, 

7
128

, … , 
125
128

, 
127
128

 

 ดังน้ัน ( )1 127
+

128 128
+( )3 125

+
128 128

+ ...  

 +( )61 67
+

128 128
+( )63 65

+
128 128

 

  =
128
128

*32 

  =32 
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25. 1
1

=
2

A  

2
1 1

= = = 2
1 1

1
2 2

A
-

 

3
2

1 1 1
= = = = 1

1 1 1 2
1

1
1

2

A -
-A -

-
-

  

4
3

1 1 1 1
= = = =

1 1 1 1 2
1

1
1

1
1

2

A
-A -(- )

-
-

-

 5
4

1 1
= = = 2

1 1
1

2

A
-A

-
 

 แบบรปูของจำนวนคือ 1
2

, 2 และ -1 วนซ้ำ 

 จะไดวา A99=A3*33=A3=-1  

   A200=A(3*66)+2=A2=2 

 น่ันคือ a=-1 และ b=2  

 ดังน้ัน a3+b3=(-1)3+23=7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

26. ถาความยาวแนวนอนของรูปสี่เหลี่ยมผืนผาเปน  

x เซนติเมตร 

 เน่ืองจาก แถวของของวงกลมขนาดเล็กทีสุ่ด 5 วง 

ที่สัมผัสติดกัน จะไดวา ความยาวรัศมีของวงกลม

ขนาดเล็กทีสุ่ดคือ 
10
x

 เซนติเมตร 

 เน่ืองจาก แถวของของวงกลมขนาดกลาง 4 วง 

ที่สัมผัสติดกัน จะไดวา ความยาวรัศมีของ

วงกลมขนาดกลางคือ 
8
x

 เซนติเมตร 

 เน่ืองจาก แถวของของวงกลมขนาดใหญที่สดุ  

3 วง ที่สัมผสัติดกัน จะไดวา ความยาวรัศมีของ

วงกลมขนาดใหญทีสุ่ดคือ 
6
x

 เซนติเมตร 

 จากผลบวกความยาวของเสนตรงทีล่ากเทากบั 

328 เซนติเมตร จะไดวา 

 (
10
x

*9)+(
8
x

*8)+(
6
x

*5)=328 

                
9
10

x+x+
5
6

x=328 

              27x+30x+25x=9840 

                               82x=9840 

                                  x=120 

 ดังน้ัน รูปสี่เหลี่ยมมุมฉากน้ีมีความยาวแนวนอน 

120 เซนติเมตร 
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27. เมื่อลากเสนตามในรูป และแทนมุมที่มีขนาด

เทากันดวย ∎ 

   
 จะไดวา รูปสามเหลี่ยม AEC เปนรปูสามเหลี่ยม

หนาจั่วมุมฉาก  

ดังน้ัน มุม CAE= 180 90
2
- =45๐ 

 และรปูสามเหลี่ยม ADE, รปูสามเหลี่ยม CEF 

และรปูสามเหลี่ยม BGC เปนรูปสามเหลี่ยม 

มุมฉากทีเ่ทากันทกุประการ 

 เน่ืองจาก มุม ABC คือ 180-∎ องศา  

และ มุม CAB คือ 45-∎ องศา  

 ดังน้ัน มุม ABC กับ มุม CAB มีขนาดของมุม

ตางกัน (180-∎)-(45-∎)=135๐ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

28. เมื่อใสหมายเลข  ถึง  ลงในแตละตำแหนง

ของภาพที่มองจากดานบน ดังน้ี 

    
 วิธีวางลูกบาศกใหซอนกันเพียงสองช้ัน มี 2 ตำแหนง 

และลกูบาศกทีซ่อนกันสามช้ัน มี 2 ตำแหนง 

จากตำแหนงหมายเลข  ถึง  มี 2 ตำแหนงที่

วางลูกบาศกเพิ่มข้ึนไป 2 ลูก 

และมี 2 ตำแหนงที่วางลูกบาศกเพิม่ข้ึนไป 1 ลูก 

เน่ืองจากวางลกูบาศกในช้ันที่ 2 ไมใหหนาของ

ลูกบาศกติดกัน 

จะไดวา 4 ตำแหนง ที่สามารถวางลูกบาศกใน 

ช้ันที่ 2 ไมใหหนาของลูกบาศกติดกัน คือ  

ตำแหนงหมายเลข , ,  และ   

 ตอมาพิจารณาลูกบาศกในช้ันที่ 3  

จาก , ,  และ  ถาเลือก 2 ตำแหนง

ที่วางลูกบาศกในช้ันที่ 3 จะได  

 (, ),  (, ),  (, ),  (, ),  

(, ),  (, ) 

น่ันคือ 2 ตำแหนงที่วางลูกบาศกซอนกันสามช้ัน  

มี 6 แบบ และ 2 ตำแหนงที่เหลือวางลูกบาศก

ซอนกันสองช้ัน  

ดังน้ัน มีจำนวนรูปเรขาคณิตสามมิติทีส่ามารถ

สรางไดทัง้หมด 6 แบบ 
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29. เน่ืองจากการประกอบลกูบาศกไม 12 ลูก เปน

รูปทรงสี่เหลี่ยมมมุฉาก ไดทั้งหมด 4 แบบ ดังน้ี 

 
จำนวนเทปกาวสองหนา 

ที่ใชติดคือ 11 แผน 

 
จำนวนเทปกาวสองหนา 

ที่ใชติดคือ 16 แผน 

 

จำนวนเทปกาวสองหนา 

ที่ใชติดคือ 17 แผน 

 

จำนวนเทปกาวสองหนา 

ที่ใชติดคือ 20 แผน 

 ดังน้ัน ตองใชเทปกาวสองหนารวมทั้งหมด 

11+16+17+20=64 แผน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30. ถาใหความยาวของดานประกอบมมุฉากของ 

รูปสามเหลี่ยมหนาจั่วเปน x เซนติเมตร 

 จะไดวา (6*15)+(x-6)=98 

                         x+84=98 

                             x=14 

 เมื่อแบงพื้นทีส่วนที่ไมทบัซอนกันออกเปน 3 สวน 

ดังรูป 

    

 จะไดวา พื้นที่ของ a= 1
2

*(14+8)*6 

  =66 ตารางเซนติเมตร 

  พื้นที่ของ b=6*6 

  =36 ตารางเซนติเมตร 

  พื้นที่ของ c=( 1
2

*14*14)-( 1
2

*8*8) 

  =66 ตารางเซนติเมตร 

 ดังน้ัน พื้นที่ของรปูสามเหลี่ยมสวนที่ไมซอนทบักัน

ทั้งหมดเทากับ  

a+13b+c=66+(13*36)+66 

              =600 ตารางเซนติเมตร 

 

 

 

 

 


